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Gospodarska komisija za Trst
izmenjala poglede z italijansko vlado

Ugodna zagotovila Rima

Prihod v Beograd
BYRD PRELETEL 

JUŽNI TEČAJ
London, 18. februarja 

«BBC» poroča, da je voditelj 
ameriške antarktične ekspedi
cije kontreadmiral Byrd v ne
deljo v višini 4000 metrov pre
letel južni tečaj. Kakor je zna
no, je Byrd preletel južni tečaj 
prvič pred 20 leti.

MOGOČEN SPREJEM
KRALJA JURIJA IN KRALJI

CE V KAPSKEM MESTU
Kapsko mesto, 18. februarja

Britanski kraljevski par in obe 
princesi so se včeraj zjutraj v Kap*, 
skem mestu izkrcali z bojne ladje 
«Vanguard». Kraljevskemu sprevo
du, ki se je vil skozil mesto v vlad
no palačo, Je stala ob strani množi
ca, ki Jo cenijo na 250.000 oseb.

Ministrski predsednik Južnoafri
ške zveze general Jan Smuts Je pri
šel na čelu skupine na krov «Van- 
guarda», da izreče kraljevski dru
žini dobrodošlico. Ogromna množi
ca ljudstva se Je zbrala okoli slavo
loka, pod katerim je morala kraljev
ska družina priti na suho In Je ne
prestano pozdravljala in ploskala 
od trenotka, ko sta kralj in kralji
ca prišla na mostiček ladje pa do 
trenotka, ko sta vstopila v avto
mobil in se oddaljila.

Uradno dobrodošlico na Juino«- 
afriški zemlji sta izrekla kralju 
Smuts in generalni guverner van 
Zil. Kralj Jurij VI. se Je udeležil 
zvečer skupaj s kraljico in obema 
princesama uradnega banketa, ki 
ga je priredila občina Kapskega 
mesta. General Smuts Je izrekel na 
banketu dobrodošlico.

AMERIŠKA NOTA 
SOVJETSKI ZVEZI

TVaahington, 18. februarja
Poročajo, da so Združene države 

odgovorile na sovjetsko noto, s ka
tero se Sovjetska eveza pritožuje 
zaradi oznake sovjetskih načrtov, 
kakor jih je označil državni pod
tajnik Dean Acheson.

AmeriSko noto je poslal sovjet
skemu zunanjemu ministru Molo
tovu ameriški zunanji minister ge
neral Marshall, izročil pa jo bo 
ameriški veleposlanik v Moskvi 
Sedeli Smith.

Načelnik ameriškega zunanjega 
ministrstva je izjavil, da ne more 
objaviti vsebine a/meriSke note, 
doktor je ne bodo izročili.

KRIZA NA MADŽARSKEM 
ŠE VEDNO TRAJA

London, 18. februarja 
Kot poroča «BBC», se kriza na 

Madžarskem nadaljuje. Včeraj do- 
pokine se bodo zastopniki koalicij
skih strank znova sestali. Verjetno 
je, da bo kriza že nadalje trajala 
do prihodnjega tedna, ko bo razpra
va proti desničarskim voditeljem, ki 
so baje skušali zrušiti sedanji režim.

RIM, 18. februarja — V soboto je prišla v Rim na izme
njavo pogledov z italijansko vlado študijska komisija, ki so jo 
poslale štiri velesile v Trst, da bi preučila gospodarska vpra
šanja bodočega svobodnega ozemlja. Komisija ima tudi nalogo, 
da predloži Svetu zunanjih ministrov priporočila glede bodoče
ga valutnega, finančnega, trgovinskega in industrijskega reži
ma, ki bi bil najprimernejši za to ozemlje.

Komisijo, ki jo sestavljajo ameri
ška, britanska, sovjetska in franco
ska delegacija, sta v nedeljo zju
traj v zakladnem ministrstvu v 
navzočnosti guvernerja Banca d’I- 
talia, predsednika IRI in ostalih 
osebnosti vlade in italijanskega 
gospodarstva sprejela ministra Cam- 
pilli in Vannoni. V razpravljanjih, 
ki so trajala približno 4 ure, je 
imela italijanska vlada priliko, da 
je pojasnila vse točke, ki so za njo 
najvažnejše in da je zastopnikom 
štirih velesil obširno prikazala svo
je načrte in svoje ugodne namene 
glede gospodarske in finančne pod
pore, ki jo misli zagotoviti Svobod
nemu tržaškemu ozemlju.

Italijanska vlada se Je izrečno 
izjavila pripravljeno, da bo za Ča
sa začasnega režima, med katerim 
bo v Trstu še nadalje krožila ita
lijanska lira, dobavila svobodnemu 
ozemlju zunanjo valuto, ki je po
trebna tržaškemu gospodarstvu, pod 
edinim pogojem, da bodo uvedli 
taksne ukrepe, ki bodo dale resna 
jamstva proti valutnim zlorabam 
in pobegom v škodo italijanske lire.

Vlada se je izjavila pripravljeno 
zagotoviti tržaški industriji redna 
nakazila surovin, kakor velja to za 
italijanske industrije. Uvoznikom in 
izvoznikom bo dopustila, da se oko
ristijo s klirinškimi sporazumi med 
Italijo in drugimi državami.

Italijanska vlada je tud; priprav
ljena pr.spevati k potrebam pre
hrane in ostale potrošnje tržaškega 
prebivalstva; te potrebe je Italija 
pripravljena še nadalje kriti v isti 
meri kakor skrbi za potrebe itali
janskega ozemlja.

Vlada pa je obrnila pozornost de
legatov štirih velesil na potrebo, 
da bi poskrbeli za večje nakazilo 
tistih surovin in živilskih predme
tov, ki spadajo pod mednarodni 
kontrolni režim in katerih razpo
ložljivost ne zavisi od volje italijan
ske vlade.

Kar se tiče obnove tržaške indu
strije, bo storjeno vse, kar je mo
goče tako z italijanske strani ka
kor z mednarodnim sodelovanjem.
Glede tega so y teku pozitivna 
preučevanja.

Italijanska vlada je nadalje izra
zila željo po ohranitvi trgovskih ve
zi med Italijo in Trstom ter se je 
izjavila pripravljeno, da še bolj po
globi izmenjavo v vseh panogah, 
kjer bo to lahko gospodarsko pri
jalo Svobodnemu ozemlju. Vlada si 
je pridržala sklenitev še ugodnej
ših sporazumov s tržaško vlado, 
brž ko bo ta sestavljena, in sicer 
glede problemov, ki ju družijo ka

kor pomorski promet in izvrševanje 
železniške službe.

Na koncu zasedanja je minister 
Campilli izjavil, da je Italija pri
pravljena še nadalje sprejemati za 
Trst vse potrebne ukrepe v podpo
ro njegovega gospodarstva in da Je 
pripravljena v enakem duhu preu
čevati vse tiste ukrepe, kt jih bo 
lahko glede tega smotra nasveto
val Svet štirih velesil.

Kakor poroča «Tanjug», so pri
speli v Beograd zastopniki komisije 
sveta zunanjih ministrov, ki preu
čujejo finančni in gospodarski po- 
losaj Trsta. S komisijo so prispeli 
tudi elani jugoslovanske delegacije, 
ki sodeluje s to komisijo.

Ko je komisija prispela v Beo
grad, so bila v zunanjem ministr
stvu posvetovanja v zvezi s finanč
nimi in gospodarskimi problemi Tr
sta. Za jugoslovansko vlado so pri
sostvovali posvetom pomočnik zu
nanjega ministra Vladimir Velebit, 
pomočnik ministra za zunanjo tr
govino Vojislav Srzentic in drugi 
strokovnjaki. Posvetovanja se bodo 
nadaljevala.

Iz Beograda bo komisija odpoto
vala ponovno v Trst.

IZ ISTIH OSNOV
NIZOZEMSKI ŠKOFJE 

O KOMUNIZMU IN NACIZMU
Haag, 18. februarja 

V nedeljo so v vseh nizozem
skih katoliških cerkvah čitali 
pastirsko pismo katoliških ško
fov, ki pravi med drugim: <Ko- 
munizem je prav tako nevaren 
kot nacizem, ali še celo bolj*. 
Pastirsko pismo pravi, da iz
hajata oba sistema — nacistični 
in komunistični — iz istih 
osnov ter se za dosego svojih 
namenov poslužujeta «varan ja 
in tiranije». Pastirsko pismo na- 
glaša, da so katoliški škofje 
večkrat obsodili tudi narodni 
socializem ter obenem opozarja 
na lansko pastirsko pismo, ki je 
katoličanom prepovedalo član
stvo v komunističnih organi
zacijah ter povsod svarilo kato
ličane na «komunistično nevar
nost, ki grozi svetu*.

„PRAVM„ ZANIKUJE
Moskva, 18. februarja 

Kakor poroča uTass», piše diplo
matski opazovalec «Pravde*: «Po- 
javvl se je nov baron Miinchhausen: 
to je diplomatski opazcvalec lista 
aMa.nchester Guardian*, ki je pre
senetil svoje čltatelje s poročilom, 
da je prišlo v Bolgarijo 30.000 So
vjetov. To pa je šele — kakor pi
še — predstraia novega dotoka, ki 
bo dosegel 200.000. Kakor trdi ome
njeni članek, na) bi ta dotok zago
tovil sovjetski vpliv v Bolgariji po 
odhodu sovjetskih čet *

Komentator sPravde* nadaljuje: 
«Vnetl opazovalec «Manchester 
Guardiana», ki je napisal poročilo 
o tem «velikem preseljevanju na
rodov*, se ne omejuje samo na Bol
garijo. Novi baron Miinchhausen je 
čitatdjem napovedal, da prideta po 
Bolgariji na vrsto Madžarska in Ro
munija. Težko je uganiti — zaklju
čuje opazovalec sPravde* — kaj vse 
si bo izmislil «Manchester Guar
dian*, da bo pripravil v smeh svo
je Htatelje. Počakajmo in videli 
bomo...*

Član! kongresa
podpirajo IRO

Le 25% razseljencev Zidov
WASHINGTON, 18. februarja. — V ameriški spodnji zbor

nici je republikanec Jacob Jaioith iz New Yorka izrazil upanje, 
da bo mednarodna begunska organizacija (1RO) poskrbela za 
pomoč «displaced persons* in evropskim beguncem; upa tudi v 
pravično rešitev palestinskega vprašanja.
Jarvith, hi je preteklo leto ne

uradno potoval po Evropi bi ki je 
član odbora za zunanje zadeve, je 
posebno pozorno prikazal sejo pri
pravljalne komisije organizacije 
IRO v Ženevi, ki sestavlja načrte 
za organizacijo, ki bo prevzela od 
ustanove UNRRA skrb za begunce 
in druge sdisplaced persons*. 
Poudaril je potrebo skupnega na
pora za rešitev težavnih vprašanj.

eZalostno stanje teh živih mrli
čev — kar je posledica druge sve
tovne vojne — trka na vest vsega 
sveta — je dejal. Približno milijon 
beguncev in edisplaced persons» je 
v veliki meri pod skrbstvom Zdru
ženih držav in Velike Britanije. 
Štiri petine izmed njih je Polja
kov, Belorusov in Ukrajincev; ve
lika večna se noče zaradi opozicije 
proti režimu, ki vlada v njihovih 
državah, vrniti domov.

*Zmotno je miSljenje, da je, ve- 
Cina teh edisplaced persons* Zidov; 
res jih je samo okoli 25%; so v 
Avstriji, Italiji in Nemčiji, 75% pa. 
jih je kristjanov. Izmučeni ostan
ki evropskih Zidov imajo eno samo 
željo, da se ustanovi narodna, žu. 

domfiviiu, + čaJ+ttiui.

«Združene države izdajajo zdaj 
8-10 milijonov na meseo za vzdr
ževanje vdisplaced persons» v ame
riškem zasedbenem področju v 
Evropi. NaS predvideni prispevek 
organizaciji IRO je 71,030.000 do
larjev, to je približno dve tretjim 
oelotne vsote na leto. NajboljSi na
čin za uporabo tega denarja bi bil 
najti reSitev.

*Združene države so po odobritvi 
kongresa poslale- v Ženevo kot de
legata funkcionarja zunanjega mi
nistrstva, ki je podpisal š5.75% 
preračuna nove organizacije. Tudi 
Velika Britanija se je kljub 
obupnemu položaju odločila podpi
sati H-5% kx>t kvoto za svoj pre
račun. Pridružile so se tudi Kana
da, Francija, NorveSka, Filipini, 
Libija, Danska in tri naše ameri
ške republikanske sestre Hondu
ras republika San Domingo in 
Guatemala.

«Uparno, da bo v skupnem na
poru s pomočjo te mednarodne 
organizacije za begunce in * re
šitvijo palestinskega vprašanja 
posijal sončni žarek v temo, ki 
obdaja tdisplaced persons* in

Francija rešuje
frank in republiko

Pred uradnimi pogajanji 
o zavezništvu z Britanijo

PARIZ, 18. februarja — Francoska vlada je imela koncem 
prejšnjega tedna sejo, na kateri je odobrila besedilo franco
skega predloga o angio-francoskem zavezništvu. Besedilo je 
predložil zunanji minister Bidault, ki je ob tej priliki izjavil, 
da pogajanja med Francijo in Britanijo ugodno potekajo in da 
bodo v kratkem objavili podrobnosti pogodbe.

Istega dne Je francoski velepo
slanik v Londonu Renč Massigli obi
skal britansko zunanje ministrstvo, 
kjer Jo imol razgovor z britanskim 
predstavnikom za pogajanja o an- 
glo-francoskem zavezništvu sirom 
Oliverjem Harveyem. Po verodostoj
nih virih mu Je britanski predstav
nik ob tej priliki izrodi britanski 
osnutek zavezniške pogodbe. Pred
videvajo, da se bodo v kratkem 
začela uradna pogajanja, ina kate
rih bodo verjetno razpravljali tudi 
o nemškem vprašanju, dasi to vpra
šanje v francoskem osnutku po
godbe ni omenjeno.

Francoska vlada je na seji, na 
kateri je sprejela osnutek zavezni
ške pogodbe, potrdila tudi svojo go
spodarsko politiko, to je nadalje
vanje borbe za znižanje cen in za 
revizijo skrajno nizkih plač. Iste
ga dne je ministrski predsednik 
Ramadier govoril v parlamentu. O- 
zračje je bilo precej napeto, vendar 
je žel odobravanje vseh strank, tu
di komunistov, čeprav Je bilo nji
hovo pritrjevanje manj navdušeno 
kot pritrjevanje drugih skupin. Vla
da bo nadaljevala s politiko cen im 
plač, ki jo je pred 7 tedni začel 
Blum.

Ozračje na cestah je bilo ta dan 
zaradi protestnih shodov državnih 
uslužbencev, ki zahtevajo zvišanje 
plač, precej napeto.

Ministrski predsednik Ramadier 
je po govoru v zbornici, v kateri 
je pozval kmete, naj se podrede di
sciplini, delavce, da ne more pr;ti 
do splošnega povišanja mezd, mar
več le do izenačenja za tiste kate
gorije, ki imajo nižje plače ter dr
žavne uslužbence, da je njihova 
dolžnost, da izvršujejo dnevne na
loge, ker je meja v načinu, v ka
terem lahko izražajo svoje nezado
voljstvo, naslovil poziv francoske
mu narodu, naj podpre protiinfla
cijske vladne ukrepe. Opozoril je 
tudi, da se bo država znašla pred 
hudo nesrečo, katero bo povzročila 
inflacija, če ti ukrepi ne bi rodili 
uspeha.

Ramadier je govoril v rojstnem 
kraju Decrazeville, severno od Tou- 
lousea. Dejal je: «Razumeti morate, 
da p>omenl enostransko zviševanje 
mezd povečanje obtoka papirnate 
veljave. Tak položaj bi privedel re
publiko in Francijo do nesreče In 
propada. Zvišanje mezd, ki bi ga 
dosegli s pomočjo večjega izdaja- 
n ja bankovcev, bi se končalo s tem, 
da bi mehanično dvignili cene, kar
pa bi spel snlžalo vajotoj-pus mgčjNmčua*

Vsak izmed nas mora biti prlprav- 
jen prenašati žrtve; tisti, ki to ni
so pripravljeni, so zločinci do do
movine.*

Francoski finančniki so v nedeljo 
izjavili, da je obtok ponarejenih 
bankovcev, ki se je začel pred dve
ma tednoma v Parizu, dosegel o- 
gromen obseg.

O zunanjem in notranjem polo
žaju današnje Francije piše znana 
britanska neodvisna revija eSpecta- 
tor*, da doživlja danes Francija 
pri polni zavesti francoskega naro
da enega izmed, najnevarnejših tre- 
notkov v zgodovini svojih odnoša- 
jev z Nemčijo. Revija dodaja, da 
ne bi bilo realno, če bi trdili, da se 
sodelovanje francoskih komunistov 
z Ramadierjevo vlado odlikuje po 
odkritosrčnosti. Ravno tako pa ne 
bi bilo realno trditi, da bo to dej
stvo omogočilo razkosanje solidar
nosti Francije, kar se tiče priprav 
za moskovsko konferenco in za sa
ma pogajanja.

aPičla udeležba komunistov v vlač 
di in v stalnih državnih uradih ka
že prej na politični manever z na
menom izogniti se odgovornosti pri 
vladnem polomu, kot pa na izraz 
pristne skromnosti.

«Prav tako ostane stališče komu
nistov do finančnih reform, ki jih 
je pričel Blum, stališče oborožene 
nevtralnosti. Prav tako mora biti 
tudi najskromnejšemu diletantu v 
gospodarstvu očivtdno, da začetno 
znižanje cen za 5% ter nadaljnje 
znižanje, za katero se je Ramadier 
obvezal, ne moreta privesti blaga 
na trg z grožnjo deflacije, če splo
šna sindikatna zveza, sindikatno gi
banje, v katerem prevladujejo ko
munisti, vztraja na zahtevi po zvi
šanju vseh minimalnih mezd.

eVesti o možnem kompromisu, s 
katerim bi novi minimum uradno 
določili na 7 tisoč frankov me
sečno, (in da sindikati ne bi vztra
jali na takojšnjem zvišanju na ta 
nivo), so ali izraz skrajnega opti
mizma ati pa nimajo nikakega smi
sla.

«V enem ali drugem primeru ima
jo komunisti nov vzvod, s katerim 
se lahko uprejo gospodarski politi
ki vlade. Toda pri vsem tem, je 
težko verjeti na možnost bližnje 
spremembe vlade. Proti uveljavitvi 
take možnosti ima veliko vrednost 
tudi važnost, ki jo velika večina 
Francozev pripisuje vztrajanju med 
pogajanji za mirovno pogodbo z

PREISKAVA V GRČIJI
Atene, 18. februarja

Albanski zastopnik v balkonski 
preiskovalni komisiji je včeraj izja
vil, da sta dva grška mornarja v 
nedeljo predložila komisiji poročilo, 
da je njuna korveta z oporiščem 
na Krfu petnajstkrat zaplula po
noči v albanske vode ter s topovi 
streljala proti albanski obali.

Polkovnik Nesti Karenezi je 
iznesel to trditev v poročilu ko
misiji, v katerem je povzel odgo
vor njegove države na grške trdit
ve o vmešavanju v grške zadeve.

Druga pomembna točka včeraj
šnjega zasedanja je bilo poročilo 
grške levičarske organizacije EAM. 
Poročilo je navedlo dogodke, ki so 
vodili do sedanjega stanja v Grčiji 
ter predložil načrt šestih točk za 
ustavitev nemirov. Te točke vklju
čujejo takojšnji umik tujih čet iz 
Grčije, splošno politično amnestijo, 
ustanovitev «nove resnično demo
kratične* vojske in civilne službe 
ter takojšnji razpust grškega par
lamenta.

POLJSKA MORA POKAZATI 
DOBRO VOLJO

London, 18. februarja 
Podtajnik britanskega zunanjega 

ministrstva je včeraj v odgovor na 
r.eko vprašanje v spodnji zbornici 
izjavil, da britansko zunanje mi
nistrstvo «želi seveda čimprej ure
diti angleško-poljske neskladnosti, 
toda poljska vlada mora pokazati 
potrebno dobro voljo in. pripravlje
nost, da bo izpolnjevala obvezno
sti*. Odgovoril je na vprašanje la
burističnega poslanca Philipsa Pri- 
cea, ki ga je vprašal, ali je zunanji 
minister predložil pogajanja s polj
sko vlado za čimprejšnjo ureditev 
vseh preostalih vprašanj kljub 
svojemu nezadovoljstvu nad ne
davnimi volitvami na Poljskem, ki 
niso v skladiu z jaltskim spora
zumom.

ZSSR in atomska sila
Baruchov načrt ni osnova 

za sporazum - pravi Grotniko
LAKE SUCCESS, 18. februarja — V četrtek je Varnostni 

svet napravil pomemben sklep, ko je (proti sovjetski volji) 
sprejel resolucijo za ustanovitev posebne komisije, ki bo preu
čevala vprašanje znižanja oborožitve, vendar pa v njeno pri
stojnost ne bodo spadala atomska orožja. Sovjetski delegat je 
nasprotoval resoluciji, ni se pa poslužil pravice veta; na pet
kovi seji pa je podal o novi komisiji posebno izjavo.

V izjavi je delegat (Gromiko)
dejal, da «načrt Baruch* za nad
zorstvo nad atomsko silo ne more 
predstavljati osnove za sporazum. 
Nato je ponovil pripombe Sovjet
ske zveze k poročilu o tem načrtu 
ter obtožil Združene države, da sl 
skušajo zagotoviti monopol nad 
proizvodnjo atomske sile. Dejal je, 
da »predlogi, ki jih je stavil za
stopnik Združenih držav, niso v 
skladu niti s predlogom glavne 
skupščine niti z listino ZN. Izjavil 
je, da je težnja po monopolu ilu
zija, ker monopol nad atomsko si
lo, ki bi ga imela katera koli drža
va, ne bi mogel trajati v ne
skončnost. Gromiko je dejal, da 
predlogi Združenih držav ne pred
videvajo važnega ukrepa, kot n. pr. 
nujne sklenitve mednarodnega do
govora, ki bi prepovedoval atom
sko orožje. Ameriški predlogi ne 
predvidevajo takšnega ukrepa, in 
to kljub temu, da je to zahtevala 
glavna skupščina ZN.

Gromiko je ponovil sovjetsko sta
lišče, da morajo Združeni narodi 
najprej sprejeti sporazum o prepo
vedi atomskega orožja, šele nato 
pa razpravljati o sistemu nad
zorstva. Izjavil je: «So ljudje, ki 
pravijo, da je treba proizvodnjo 
atomskega orožja nadaljevati, 
dokler ne bo v celoti sprejet ame
riški predlog o

atomsko silo. Z drugimi besedami 
je nadaljnja proizvodnja atomske
ga orožja neke vrste vzvod za po
litični pritisk na druge narode. 
Ca s je, da tem ljudem povemo, da 
taki poskusi ne morejo prinesti za
želenih zaključkov. Sovjetska vla
da izjavlja, da ni nobenega razlo
ga za odlašanje sklenitve sporazu
ma o prepovedi atomskih orožij. 
«Gromiko je dejal, da bi morala 
bit; atomska sila pod nadzorstvom 
Varnostnega sveta in podvržena 
pravici veta.

7,e po petkovem zasedanju Var
nostnega sveta je Gromiko izjavil, 
da sovjetska vlada seveda podpira 
ustanovitev nove komisije, ni ji pa 
všeč dejstvo, da so jo prav za prav 
postavili v opozicijo proti komisiji 
za atomsko silo.

Ameriški delegat Warren Austin, 
ki je odgovarjal na Gromlkove 
Izjave, je dejal, da se je razprav- 
ljanje o nadzorstvu nad atomsko 
silo omejilo na vprašanje, «če bo 
Sovjetska zveza sprejela učinkovi
ti sistem nadzorstva na osnovi li
stin« Združenih narodov.* Austin 
j« uvodoma dejal, da se bo omeji! 
le na kratke pripombe, ker pri
čakujejo Izjave o podrobnostih po
ročila, k; sta Ju obljubila Sovjetska 
zveza in Poljska (predvidevajo, — Bivš; predsednik španske repu- 

. . . . _ ,, , . , ... .. bi.kanske vlade Giral je odpotovalohraaloetla «oj* X* , Mehiki).

lišče danes, ko se bo Varnostni 
svet ponovno sestal, da preuči po
ročilo komisije za atomsko silo).

Na Gromikovo obtožbo, da kršijo 
ameriški predlogi za nadzorstvo 
nad atomsko silo Hstino ZN, po- 
sobno v zvezi s kaznovanjem krši
teljev, je Austin odgovoril, da bi 
lahko ustanovili učinkovito nad*, 
zorstvo v mejah listine ZN, ne da 
bi bil! pri tem, kar se tiče kazno
vanja kršiteljev, odvisni od Var
nostnega sveta, kjer bi pa lahko 
uporabili veto. V svoji izjavi je 
Gromiko dejal, da je prepoved 
atomskih orožij odvisna od ame
riških predlogov za nadzorstvo nad 
atomsko silo, vendar pa je sprejel 
načelo, da kršilci pravilnika za 
atomsko silo «ne smejo ostati ne
kaznovani*. Austin je nato navajal 
razne Gromlkcve Izjave ter dejal, 
da daje «izredno spretni Gromikov 
govor* pogum, da verjamemo, da 
soglašamo o politiki kaznovanja 
kršiteljev. Austin je zaključil, da 
se zdi, da omejuje izjava sovjetske
ga delegata vprašanje na čisto 
pravno vprašanje — če se da 
namreč to izvršiti v mejah listine 
ZN — kar jemlje vprašanju po
litični značaj.

Menijo, da bo Gromiko, na da
našnjem zasedanju Varnostnega 
sveta predložil sovjetske protl- 
predloge glede nadzorstva nad 
atomsko silo. Možno je, da bodo 
razpravljali tudi o britanski pri
tožbi proti Albaniji, ker je položila 
mine v Krfskem prelivu. Albanski 
zastopniki so zdaj po dolgi zamudi 
prišli v New York.

— Čete kitajske osrednje vlade 
so v soboto zasedle komunistično 
trdnjavo Linyi v severnem San- 
tungu, kjer so naletele le na maji. 
hen odpor.

— Po poročilih iz Rima je prišlo 
do prekinitve pogajanju z argen
tinsko delegacijo za naselitev, ki bo 
odpotovala v Spafiijo.
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KULTURA Dve leti slovenskega šolstva
<(]V[lada setev»

Nedavno je izšla prva številka 2. 
letnika neodvisnega kvlturno-lite- 
rarnega lista «Mlada setev», ki iz
haja vsak mesec v Trstu. V skoraj 
popolnem ustvarjalnem mrtvilu, 
kakršnega slovenska literatura že. 
dolgo vrsto desetletij ni poznala, je 
to zelo pogumen pojav, posebno Se, 
ker urednik v «Pogovorih» pravi: 
«Iz lastnih sil bo rasel list. Brez 
podpore vlad ali ustanov, ker hoče 
biti neodvisen od vseh... Bolje je 
stopiti s pogumom na težavno pot. 
kakor pa, da bi ga denarne injek
cije kogar koli držale pri življenju 
in bi moral zato oznanjevati zdrav
nikove nazore.*

sMlada setev* torej ne spada v 
kategorijo vistosmerjene literature, 
pač. pa predstavlja skromni poizkus 
— dejali bi skoro: pionirski — neod
visnega kulturnega ustvarjanja 
Slovencev v Trstu. Poudarek je na 
besedi tmeodvisno*, brez katere no
beno kulturne ustvarjanje ne mo
re dobiti zagona, se ne more razvi
ti, ne more napredovati im. je ne
močno kot ptič s polomljenimi kri
li. Vprdv to neodvisno kulturno li
stna r jan je je ena izmed osnovnih 
zahtev in pogojev demokracije, o 
kateri sta se v našem nesrečnem 
času, ki ga tako odlikujeta kon- 
fuznost in neznatajnost, obe polo
vici sveta razpisali na dolgo in ii 
roko.

K tej neodvisnosti in necenzuri- 
ranostl kulturnega ustvarjanja so

težili veliki pisateljski duhovi vseh 
narodov. Nekateri so šli v boj za 
svoje ideale z odkritimi besedami 
(in neizogibnimi posledicami), dru
gi — leakor n. pr. naša velikana 
Prešeren in Cankar — so se morali 
posluževati stranskih poti, da so do
segli svoj namen Tretji so obmolk
nili, ker niso hotdi postati pisuni 
m hvalilci svojih gospodarjev. Če
trti, slabiči, pa so klonili in zata
jili svoje ideale.

Ni važno, če se z mišljenjem in 
kulturnim ustvarjanjem posamez
nika strinjamo ali ne. Važno pa je, 
da mu javno priznamo svobodo m 
omogočimo ustvarjanje. Brez te svo
bode ni napredka in uspehov. Ni
koli ne smemo pozabiti na Voltair- 
jev izrek: «Ne odobravam tega, kar- 
trdiS, toda do smrti bom branil tvo
jo pravico, da lahko govorišl*

S takimi mislimi smo vzeli vjokc 
eMlado setev» in z zanimanjem pre- 
titall nekatere prispevke, posebno: 
globoko zajeti uvodni Članek «Člo
vek in kultura* (j. p.), sarkastično 
in jedko eBcsedo o svobod!* (Mari
jan Pertot) ter trezno Žensko pre
mišljevanje «Kakšne naj bomo* 
(Valiča Mavričeva). O njih bi sc 
dalo veliko povedati, vendar se nam 
zdi primernejše, da jih priporoči
mo čitalcem v premislek. K sreči 
so že minili temni časi, ko so pre
vladovale strasti in ko spet prihaja

Poleg omenjenih treh prispevkov, 
objavlja eMlada setev» tri pesmi 
Vinka Bellčiča, dve s podpisom 
«rč-o», odlomek iz koroške povesti 
«Tuja polja*, ki jo je napisal K. 
M., stran is dnevnika begunca «Mi- 
mo treh belih vrat* (Bine Sulinov), 
dva narodopisna prispevka «Mari- 
ja ziblje Jezusa* (Rlko Lavrin) in 
«Primorski sveti večer* (dr. Metod 
Turnšek) ter Zore Saksidove eBe- 
le Marjetice*. List ponatlskuje Ko
sovelove «Bore*. objavlja J. Mi- 
hajlovo vizijo ob 20 letnici pesni
kove smrti e V se poti v moje srce* 
in dodaja nekaj prevedenega dro
biža.

Na skromnih 24 straneh je «Mla- 
da setev* dokument našega tvorne
ga siromaštva, katerega pa se iz
dajateljem ne bo treba sramovati, 
kajti v teh težkih (asih so imeli 
dovolj poguma in idealov, da so 
brez podpor iz zamejstva — katere 
so imeli v časih fašizma prenekar 
teri — in ne glede na boj,za vsak
danji kruh vendarle prispevali k 
graditvi slovenske kulture.

«Mlada setev» stane 40 lir (za di
jake 30 lir), naročite pa Jo lahko 
v Trstu, poštni predal čt. 389.

P. B.

ZAMENJAVA ZNANSTVENE 
LITERATURE

Sovjetska poročevalska agencija 
javlja, da sovjetska akademija zna
nosti zamenjava znanstveno litera
turo s 14.000 znanstvenimi institu
ti v različnih pokrajinah. Akade-

,, .- mija se je odločila, da bo izmenjala
v obdobje, ko bo upametl posebno literaturo z Nemčijo, Av 

boljša kot žamet.* I strigo, Italijo m Japonsko.

TRST
Seja pokrajinskega sveta

Na petkovi seji pokrajinskega , se je zateklo v Trst 18 ribiških mo- 
sveta pod predsedstvom odvetnika todnih ladij ;z Izole da bi se tako 
Trombe so po zakljuCitvt točk dne v- izognil; morebitni zaplembi in da 
nega reda obravnavali med razno-1 zasedbene oblasti odvažajo iz to- 
terostm; razna važna vprašanja, in vara «Arrigom» in «Ampelea» v I-
sicer življenjske pogoje jetnikov 
razdeljevanje živeža, izostalo razde
ljevanje vee tisoč parov čevljev in 
stanovanjsko vprašanje.

Glede na že obravnavano vpra
šanje je dr. Pincherle zahteval, naj 
pri Zavezniški vojaški upravi posre
dujejo, da bi dovolila ustanoviti ko
misijo, ki bi obiskala zapore, da bi 
mogla ugotov.ti življenjske pogoje 
jetnikov ter se prepričati, da ne 
uporabljajo vee nečloveških siste
mov pri zasliševanju kot v preteklo- 
sti.

Svetn.k Suban je obžaloval, da 'se 
niso ničesar sklenili glede razde
ljevanja 55.000 parov čevljev, ki so 
pr; podpornemu uradu ZVU (Wel- 
fare Divison).

Odvetnik Puecher Je poročal, da.

zoli in Umagu stroje.
Dr. Falutan je poročal, da že raz

deljujejo kohe.no 3.000 kilogramov 
mleka, ki ga je dala na razpolago 
ustanova ENDSI za mestne ustano
ve na področju «A» in da so po po
sredovanju poslali iz R:ma V6cj0 
količino sladkorja, mleka y prahu, 
mila in odej, ki jih bodo začeli 
razdeljevati 15. februarja

Odvetnik Puecher Je poročal da 
Je govoril z avstrijsko komisijo, k; 
Je te dni prispela v Trst, da bi preu
čila možnosti trgovinskih sporazu
mov med Avstrijo in Trstom. Konci, 
no Je svetnik Mislej glede na nedav
no zvišanje najemnim znova zahte
val, naj posredujejo pri pristojnih 
oblasteh za revizijo teh najemnin.

Obsodba kolaboracionista
Izredno porotno sodis'de, katere

mu Je predsedoval dr. Nachich, je 
obsodilo kmeta Ruggera Raner.la, ki 
je bil priprt od oktobra 1945 zara
di obtožbo kolaboracionizma na šti- 
ri leta, pet mesecev in 10 dni za
pora.

Raner se je moral zagovarjati, 
ker je po 8. septembru 1943 sodelo. 
val pri praiskavah y Antignanu 
(Pulj) ob tisti priliki so aretirali 
več partizanov ter zažgali vas Mo- 
hovi. Obtoženec je priznal, da je 
bil skvadrist, toda zanikal je, da b- 
sodeloval z milico ali Nemci. Preis
kav se je udeležil le, da bi našel 
svojo sestro Reg.no, ki so Jo odved
li partizani.

Nato so preeitall izjave prič; pri
sotna je bila samo ena razbreme
nilna priča. Javni tožilec odvetnik 
Piccoll je izjavil, da se obtoženca 
ne more soditi za vse aretacije, pač 
pa zarad; kolaboracionizma ter je 
zahteval kazen osem let zapora.

Skupina knjig, ki jih je izdala Zavezniška vojaška uprava za 
slovenske osnovne in srednje šole.

IZ SLOVENIJE
V »Slovenskem poročevalcu)) Je 

iešel poziv ljudskim c i borom, da bi 
posvetili odkupu surov.h svinjskih 
ko« čim večjo pažnjo in da njegov 
pomen pravilno tolmačijo na zborih 
volivcev in na raznih množičnih se
stankih. Odkup surovih svinjskih 
kož je bil do zidaj zadovoljiv, vendar 
Se daleč od tistega Števila kož, ki 
M ga morali zbrati in odkupiti, da 
bi bil odkup res uspešen. Članek, 
Id ima naslov »Več pažnje zbiranju 
ln odkupu svinjskih kož» pravi, da 
Je posebno v dolnjelendavskem o- 
kraju potrebno, da se odibori zain
teresirajo za to akcijo in ukrenejo 
vse, da bo uspela. Važno je, pravi 
članek, da odborniki ljudskih odi- 
borov, ne prepričujejo samo drugih, 
temveč da tudi sami pokažejo z de
janjem svoje prepričanje, slab 
zgled, ki so ga v tem pogledu dali 
nekateri odborniki okrajnih ljud
skih odborov v Novem mestu, 
Črnomlju in Slovenjem Gradcu, Je 
vreden ostre kritike. Važno je tudi. 
da se ljudski odbori ne omejujejo 
na prepričevanje ljudi, temveč tu
di zbiranje ln odkup stalno nadzi
rajo. Kmetje in drugi prašičjerejcl 
morajo vse prašiče, ki Jih zakoljejo 
In ki tehtajo nad 80 kg, odreti cele. 
Kože morajo oddati izključno 
pooblaščenim odkupovalcem držav
nega podjetja za promet s kožami 
In tekstilom; vsak, kdor odda kožo, 
prejme poleg denarja tudi usnje.

V Ljubljani so otvorili prvo smu
čarsko postajo, ki bo izposojala 
smuči tistim, ki si zaradi omejenih 
finančnih sredstev niso mogli sami 
nabaviti smuči. Postaja je nastanje. 
na v letnem domu FD Enotnosti 
na letnem telovadišču. Za zdaj ima 
na razpolago 20 parov smuči, med
tem ko bo nadaljnjih 35 parov Iz
delala zadruga Elan.

V Službenem listu je bila 
objavljena uredba z zakonsko 
močjo, in sicer o zbiranju ln od
dajanju vseh zajčjih kcžic. Podjetje 
K oteka Je organiziralo zbiranje kot 
In za zajčje kožice Je določilo do
kaj visoko ceno, kljub temu pa 
zbiranje ne uspeva zadovoljivo. Za 
kožo divjega zajca dobi oddajalec 
17 din. V letožnjem letu je bilo 
odrejeno, da bodo kože divjih zaj
cev zbirali preko lovske zadruge, 
toda ta Jih je do zdaj oddala le za 
kakih 10 tisoč dinarjev, kar pome
ni, da Je bil oddan le neznaten od
stotek vseh kož. Prav tako se gle
de oddaje ne morejo ponašati zdru
ženja malih živali, ki so v neznatni 
meri poskrbela za oddajanje zaj
čjih kož.

Univerzitetni profesor dr. Rajko 
Nachtigall je napisal novo delo a 
področja slovanske filologije, in si
cer »Ruski Jezik v poljudno znanst
veni luči*. Knjigo Je izdala Držav
na založba Slovenije in ima 270 
strani. Profesor Nachtigall Je zbral 
svoja enomesečna predavanja, ki 
Jih Je imel na tečaju za slaviste- 
srednješolske učitelje ruskega Jezi
ka. V uvodu h knjigi je navedel, 
da je bil njegov namen predocttl 
ruski literarni jezik v znanstveni 
luči.

v zadnjem kolu premagala »Tri
glav* s 4:0. Ostali rezultati tekmo
vanja so bili; I. kolo: «Mladost» - 
«Spartak» 16:0; »Triglav* - »Crve- 
na zvezda* 8:0; II. kolo: »Triglav* 
- Spartak* 12:1; »Mladost* - »Crve- 
na zvezda* 11:0; III. kolo: »Mla
dost* - »Triglav* 4:0; «Spartak» - 
«Crvena zvezda* 1:1,

Umrli soi Maks Zaloker, Franc 
Curk, policijski nadstražnik v 
pok., Agica Sare, Pavla Radovan, 
Riko Tavčar, mestni uradnik v 
pok., Dora Voltmann, vsi v Ljub. 
ljani; Valentin Korošec, opat žup
ne cerkve sv. Daniela v Celju; I- 
vanka Batič v Kočevju; Draga Per
tot, rojena Komac, vdova po višjem 
državnem železniškem revizorju v 
Mariboru; Amalija Pevec, rojena 
Turnšek, trgovka v Ormožu; Tere
zija Pust, blagajničarka rudniškega 
konzumna v Trbovljah.

ZANIMIVOSTI
Vzroki nesreč 
letal »Dakota"

Urad civilnega letalstva Zdru
ženih držav je izjavil, da je vožnja 
v preobloženih letalih ameriških 
vrst lahko življensko nevarna.

Tuje letalske družbe, ki upo
rabljajo ameriška prevozna letala, 
se morajo glede teže držati istih 
norm, ki veljajo v Združ. državah.

Ameriško civilno letalstvo je ta 
sklep storilo zaradi Številnih nesreč 
letal Dalkote, ker so nekatere le
talske družbe dopustile, veCjo obte
žitev za vet kot 1300 kg od maksi
malne, teže 11.1,00 kg, ki je določe
na v Združenih državah.

Ureditev bo stopila v veljavo s 
pnim marcem in ne bo veljala za 
letalske družbe, ki uporabljajo dru
god izdelana letala.

V Ljubljani je izšla odločba o 
odstotku rednega dobička,, ki se 
knjiži y korist posebnih gostinskih 
podjetij. Od skupnega dobička po
sebnega gostinskega podjetja se 
knjiži po odbitku prispevka v sklad 
vodstva podjetja na podlagi uredbe 
o skladu vodstva podjetja m osred
njega sklada podjetij državnih go
stinskih podjetij 25 odstotkov v 
korist samega podjetja in 25 od
stotkov v korist bančnega računa 
njegovega neposrednega operativ
nega upravnega voditelja.

Na drsališču pod Cekinovim gra
dom v Ljubljani so bile tekme za 
prvenstvo Jugoslavije v hockeyu na 
ledu, ki so ae ga udeležili »Triglav* 
ta Ljubljane, »Mladost* iz Zagre
ba, »Sparta k* iz Subotice ln »Crve- 
na zvezd,a* iz Beograda. Državni 
prvak Je postala »Mladosti, ki Je

Letalska nesreča pri Terracini
Smrt sorodnice egiptovskega kralja Faruka 

59 oseb ubitih v Ameriki

IZ JUGOSLAVIJE
V nadaljevanju razprave je vo

jaško sodišče v Beogradu, ki sodi 
nemške vojne zločince, zaslišalo biv
šega nemškega polkovnika Tribuke- 
ta, poveljnika nekega nemškega pol
ka, kateri Je bil posebno znan po 
svoji krutosti. Na posebni ukaz pol
kovnika Tribuketa so Nemci ustre
lili v neki vasi v Sandžaku 60 tal
cev za enega podlega nemškega vo
jaka, med ustreljenimi talci so bile 
tudi ženske in otroci. Obtoženi Tri- 
buket je izjavil, da je bito na nje
govo povelje ustreljenih samo 31 
talcev ter da med njimi ni bilo 
žensk.

Zaslišan Je bil tudi bivši častnik 
nemške vojaške policije P. ui uar- 
hardt, katerega prav tako dolžijo 
soudeležbe pri pokolju v Kragu- 
Javcu; obtoženi trdi, da ob tistem 
času sploh ni bil v Kragujevcu. 
Vendar pa je pet prič potrdilo nje
govo prisotnost in udeležbe pri 
množičnem ubijanju v Kragujevcu.

Nadalje Je sodišče zašili šalo pri
če, ki so opisale bombardiranje Beo
grada 6. aprila 1941. Tedaj Je nem
ška Luftwaffe napadla jugoslovan
sko prestolnico, ki je bila brez o- 
brambe in odprto mesto. Priča dr. 
Boškovič Je izjavil, kako je videl, 
da je padla bomba na zgodovinski 
in fiziološki institut beograjske bol
nišnice, čeprav je bito poslopje vid
no zaznamovano z velikim rdečim 
križem in v bližini ni bilo nlkakih 
vojaških poslopij. Druge priče so 
opisale podobne podrobnosti. Obto

ženi general Loeihr je poveljeval 
zračnemu napadu na Beograd in 
je glavni krivec za ta napad, se je 
izgovarjal s trditvijo, da ni bilo mo
goče meriti natančno, ko so odme
tavali bombe.

General Loehr, ki Je bil vrhov
ni poveljnik nemških sil na Bal
kanu in mož, ki Jo ukazal terori
stično bombardiranje Beograda 
leta 1941, pri katorem je 20000 
oseb Izgubilo življenje, Je bil ob
sojen na smrt skupno z drugimi 
6 nemškimi vojnimi zločinci. Ti 
soi general August Selim.dt, biv
ši poveljnik nemške divizije 
«Prlnz Eugen*; general Hans 
Fortner, bivši poveljnik 71«. divi
zije; general Fritz Neuhold, bivši 
poveljnik 369. divizije; general 
Joseph Kibler, bivši poveljnik 
11*. divizije; general Adalbert 
Lončar, vojaški poveljnik Beogra
da od februarja 19*2 do septem
bra 1943 in polkovnik Gunter Tri- 
bukayt. General Loehr bo ustre
ljen, medtem ko bodo ostale obe
sili. Vso so spoznali za krive ob
tožb pokoljev, deportaoij In su
rovosti proti Jugoslovanskemu ci
vilnemu prebivalstvu med vojno.

Ob konou januarja je umrl za
det od srčne kapi prvi igralec in 
dramski ravnatelj zagrebškega gle
dališča Dubravko Dujšin. Poročilo 
o smrti najboljšega sedanjega igral
ca Hrvatske je povzročilo globoko 
žalost v kulturnih in umetniških 
krogih.

Egiptovski krogi v Rimu. so 
potrdili, da je med 10 potniki in 
S člam posadke, ki so našli smrt 
v soboto pri letalski nesreči pri 
Terracini, bila tudi 61 letna so
rodni ca egiptovskega kralja Faru
ka princesa Anina Fadil.

Skupno s princeso je potovala 
njena dvorna dama. Tretji egiptov
ski potnik je bil i5 letni ravnatelj 
egiptovske akademije v Rimu Al- 
mas Bey. Med potniki je tudi neki 
britanski državljan.

Po zadnjih vesteh je ostanke le
tala odkrilo neko vodno letalo. 
Prebivalci Terracine so izjavili, da 
so slišali eksplozijo in da so vi
deli strmoglaviti letalo v morje) 
Letalo je bilo v zvezi z letališčem 
do 10 minut pred nesrečo ter je v 
svoji zadnji vesti javilo da leti v 
višini 1500 metrov med dvema sku
pinama oblakov.

Pri nesreči ameriškega vojaškega 
letala k\ }e strmoglavilo na zemljo 
kmalu nato, ko je v četrtek vzlete
lo iz letališča v Maconu, je bilo 
ubitih 7 oseb.

Reševalna posadka si je morala 
utirali pot po močvirnatem pod
ročju, da je prišla do ponesrečenega 
letala.

Južnoameriško potniško letalo je 
v soboto strmoglavilo v Kolumbiji 
i)i po poročilu kolumbijske radijske 
postaje so bili potniki in člani po
sadke, katerih je bilo vsega skupaj 
5Z oseb, vsi ubiti.

NADALJEVANJE STAVKE 
PARIŠKIH TIPOGRAFOV
V uradih komunističnega lista 

uHumaniU* so bili včeraj pretepi 
zaredi poizkusa članov «Obramb-

Oprostitev 4 oseb
Višje zavezniško vojačke sodišče 

je včeraj oprostilo Guerma Berna r- 
dinija, Omera Zerzenona, Agostina 
Doza ,n Libera De Grassija, ki so 
bili obtoženi tatvine 37 vreč slad
korja po en stot.

Dne 28. decembra 1946 je civilna 
pc-licija ustavila izven proste lu
ke Vittoria Emanuela kamion, ki 
ga je vodil Zorzraon. V kamionu Je 
bilo 37 stotov sladkorja, last usta
nove UNRRA, V bližini kamiona Je 
policija aretirala sedem oseb. izmed 
kater.h je zaprla Beraa.dinlja, ker 
je b.l najbolj sumljiv. Kesnej? je 
aretirala Doza, čuvanja prevozni
ške družbe Julia, od koder so od
peljali skadkor, nato De Grassija, 
policijsk .ga agenta, ki je bil osum
ljen, da je pomagal pri tej zadevi.

Obtoženci so zanikali, da bi šlo 
za tatvino ter je major F. C. S. 
Eayl.st, ki ;e predsedoval sodišču 
po izjavah odvetnikov oprostil ob
tožence, ker obstojajo dvomi o nji
hov, krivdi.

DANES POLPRAZNIH

ŽELEZNIŠKI MOST V LATI- 
SANI IZROČEN PROMETU

V soboto so svečano izročili pro
metu v Latisani na progi Benetke- 
Trst železniški most na Tilmentu, 
ki je bil porušen med vojno. Motor
ni voz je iz Benetk prvič po vojni 
prišel v Lntisano skozi Treviso in 
Portogruaro.

SILEN VIHAR 
NA NOVEM ZELANDU

Na Novem Zelandu je na pod
ročju Wellingtona povzročil vihar 
veliko škodo. Vihar je dosegel hi
trost 175 kilometrov na uro, kar je 
najsilnejH vihar iz zadnjih desetih 
let na področju.

TRŽIČ

Združenje trgovcev sporoča, da 
nega odbora* lista, katerih je bilo, velja današnji dan kot polpraznik 
200 do 300, da preženejo stavkovne m zato bodo vsi trgovinski obrati 
straže, ki so bile postavljene iz čla-1 popoldne zaprti. 
nov uredničtva lista aHumanltč*,' 
ki ne stavkajo, se je posrečilo, da 
so znova vzpostavili telefonske zve
ze. Zaradi obnove telefonskih, zvez 
vsekakor ni predvideti, da bodo li
sti začeli Izhajati, dokler bodo stra
že tipografskih sindikatov stale na 
svojem mestu.

Niti ni znaka, da bi v kratkem 
prenehali s stavko kar zadeva ka
teri koli drugi izmed 40 pariških 
dnevnikov, ker je videti, da 
je osebje odločeno nadaljevati s 
stavko, dokler ne bodo zadovoljili 
zahtev po 25% zvišanju plače.

SMRT OTROKA,
KI JE PADEL V GNOJNICO

Včeraj je Ob 16. ur;, medtem ko 
se je igral na dvorišču poslOpla št. 
2 na trgu Sv. Antonija, po nesreči 
padel v gnojnico 4 letni Gianpaolo 
Romanese; umrl ]e zaradi zaduši
tve, kljub takojšnji pomoči nekate
rih sorodnikov.

Trupelce so pripeljali v mrtva- 
snico, kjer jfe na razpolago sodnim 
oblastem.

GOSPODARSTVO

Avstrijska trgovinska delegacija 
preučuje gospodarske možnosti

Trat, 18. februarja 
Avstrijska trgovinska delegacija, 

ki je prispela v Trst, da bi preučila 
vzpostavitev trgovinskih odr.ošajev 
med Trstom in Avstrijo, je stopila 
v »tik z glavnimi predstavniki 
raznih krajevnih gospodarskih 
sektorjev pri Zbornic’ za trgovino, 
industrijo in kmetijstvo.

Delegacija je dobila podatke, ki 
jih je želela glede vzpostavitve pro
meta med Avstrijo, Trstom in 
raznimi prekomorskimi tržlšCi. Na 
zasedanju so napravili na&rt za 
ustanovitev avstrijsko-tržaške trgo
vinske zbornice v Trstu, ki bi 
predstavljala začetek za vzporeditev 
dela in skladnega razvoja av- 
strijsko-tržaških interesov.

Nato so preučevali železniško 
vprašanje med Avstrijo in, Trstom

ter vprašanje pomorskih zvez za 
prevoz avstrijskega blaga čez morje 
ln obratno.

Delegacija je dala pojasnila o 
potrebah avstrijskega uvoza in. 
možnostih za izvoz avstrijskih 
proizvodov.

Nemška poročevalska služba na 
britanskem področju v Nemčiji je 
javila, da zahteva komunistična 
stranka severne porenske Westfa- 
lije V zakonskem osnutku, ki ga je 
predložila pokrajinski zbornici, po. 
državljenje vseh rudnikov ter na
prav brez odškodnine.

Tiskovni urad poljske vojaške 
misije v Berlinu je sporočil, da bo 
Poljska prejela na račun vojne 
odškodnine 17 nemških ladij s 
skupno tonaio 67 tisoč ton.

prehrana

Razdeljevanje sladkorja. Papeška 
komisija Je poslala v Trst določe 
no količno sladkorja, ki ga bodo 
danes začeli razdeljevati potrošni
kom od 0 do 4 let po 500 gr, od 4 
do 19 let po 300 gr, od 19 do 65 
let po 150 gr in esebam nad 65 let 
pc 300 gr. Cena 160 lir za kg.

Mleko v prahu. Danes bodo za
ključili razdeljevanje izhlapelega 
mleka za prvo polovico meseca fe- 
bi uarja.

Razdeljevanje novih živilskih na
kaznic se bliža h koncu. Vsi potroš
niki v t rila'ki obi-ini, ki iz kakršnih 
koli razlogov niso prejeli nakaznice, 
naj pridejo na prehranjevalni urad 
v ulico Malcsnton št. 3 ali na pod- 
urade v Rojanu, ul. ca Ginestre

št 9, na Opčine aJi Prosek, kjer bo
do dobili odgovarjajoče nakaznice 
proti predložitvi osebne izkaznice. 
Do 18. t. m. mora biti za prihodnje 
štirimesečle izvršena pri trgovcih 
predbeležb-a.

VELIKA TATVINA 
NA DVEH FRANCOSKIH 

MOTORNIH LADJAH
Veliko tatvino v vrednosti treh 

milijonov lir so izvršili neznanci 
1. februarja na dveh francoskih 
motornih ladjah, ki sta bili za
sidrani v pristanišču Vittorto Ema
nuele. Guido Macaferri, ki Je utr
pel tatvino in Jo Je prijavil, je 
izjavil policiji, da so tatovi odnesli 
iz motornih ladij «Kitty» in «Co 
5342 B* razne motorje in njihove 
dele, poleg tega pa poškodovali še 
več drugega dragocnega materiala.

Vstopnina za kine
Gonkki urad za cene javlja, da 

so stopile v veljavo naslednje cene 
za vstop v kine;

prvi prostor 30 lir (znižana 25), 
drugi prostor 20 lir (znižana 15) in 
tretji prostor 15 lir (znižana 10).

Sire i na policijske agente
V soboto proti 20. uri so neznan

ci izstrelili vee strelov na trt agen
te civilne policije, ki so hodili po 
ulici Giustimani. Agenti so zaceli 
streljati nazaj, toda niso zadeli na
padalcev, katerim je uspelo izgi
niti v smeri bližnjega gozda. V te
ku Je preiskava.

DANES POLPRAZNIK
Združenje trgovcev sporoča, da 

bodo danes vse trgovine zaradi pol- 
praznika zaprli ob 13. uri

UKINITEV ŽIVINSKIH 
SEJMOV ZARADI 
KU2NE BOLEZNI

Ročna bomba proti pešcema
Veeraj ponoči ob 0.20 uri so vrgli 

neznanci ročno bombo vrste »Oto* 
proti Karlu Černigoju, stanujočemu 
v ulici Croce 20, in Sergiju CUusi- 
gu, stanujočemu v ulici Rcrmica 
32, katera sta se vračala domov po 
ulici Balilla. Bomba je eksplodt-ala 
v razdalji 5 ali 6 metrov od obeh, 
toda Ju m ranila. Policija, ki je 
prišla na lice mesta, ni uspela od
kriti napadalcev.

RADIO TRST II
276.3 m - 108C kc

Torek, 1«. februarja
17.15 Simfonični koncert; Turina: 

3 fantastični plesi; Hindemith: 
Simfonična suita »Slikar Matija*; 
18.15 Biseri slovenske književnosti- 
Romantika; 18.30 lahka glasba; 19 
Mladinska oddaja, Oscar Wilde- 
Slavček in roža; 19.30 instrumental
ni solisti; 19.45 napoved časa, vesti 
v slov.; 20 glasba po željah; 20.30 
Slovenske pesmi pojo «Fantje na 
vasi* (Prenos iz Ljubljane); 21 
pregled anglo-ameriškega tiska;

Ker je bil ugotovljen primer ži- 21.15 slavni skladatelji; 22 serenad 
vmske kužne o..-,.,-- ....... „), . in romance; 22.30 orkester Ko-
■*»“t«*~tisti kraj po predpisih iivinozdrav- sna glasba; 24 zaključek, 
niško-policijskega pravim .Ju pro
glašen za okuženega. Okuženi kraj 
jc ozna en z napisom «Prepovedan 
prehod zaradi živinske kužne bo
lezni nafta*. Parkljaste živ.ne (go
vedo, ovce. koze in prašiči) ne sme 
nihče goniti preko omenjenega kra
ja. Priporočajo se vsem živinorej
cem.^ naj se v vsakem primeru, ko 
pr: ž.vmi zasledijo sumljive znake 
bolezni, takoj obrnejo na občinski 
živinozdravniški urad (pri Občinski 
klavnici), kajti omenjeni primer 
«afte» je kužno nevaren in utegne 
povzročiti hude posledice.

Ker se Je pojavila v občini živin
ska kužna bolezen »afta*. so do 
nove odredbe ukinjeni vsi živinski 
sejmi.

Ko je obhodnica agentov policij
ske stražnice v Ronklh v četrtek 
okoli 21. ure prišla v bližino občin
ske hiše v ulici Roma, sta dva ci
vilista pričela nanjo streljati in 
nato zbežala.

VINKO BELICI C 8.

POD KRNOM
»Kam greš, moje življenje?* 
Cotar je čutil Čustveno razbole

lost, Čutil Je slabost volje. Trdni 
stari svet se je majal pod njim, 
vanj je prihajala negotovost, ali 
je bila dosedanja njegova pot 
pravilna ali zgrešena.

»Samota srca, ali se boš povrni
la, ko bom zapustil to vas? Ostani, 
mrka tovarišica, daleč od mene! 
Ne duši pesmi, ki ml odmeva v 
prsih, odkar so moja lica »pet ob
čutila mehkost dekliških lasi* 

Vrata so se odprla, ali oni tega 
nj opaztL Mižal je dalje in se 
trpinčil v vrtincu misli,

»Gospod*
Vzdramil se Je v trenutku in se 

začudil:
»Kuniča! Kaj nisi na plesu?* 
»Vedela sem, da ste sami... in 

da razmišljate. Rada bi vas videla 
nocoj zadovoljnega in srečnega. Pa 
tudi Jaz... sem si vas zaželela, go
spod. Poleg vas se počutim tako

dobro... da me kar srce boli!* 
Sedla Je k njemu — oči ni 

povzdignila, ker se ji Je zdelo, da 
Je povedala preveč.

Gospodinja Je prinesla na miso 
kuhanega vina in potice.

»Kuniča, tvoja bližina me opija
nja. Rad bi ti »pet naslonil glavo 
na prsi. Rad bi čutil na očeh tvojo 
dlan. Nič me ne bi motilo, čeprav 
bi bila vsa vas poleg. Zelja po 
življenju in po trajanju bi se zbu
dila v meni — čutil bi moč, zopr- 
vati vsemu svetu. Pa — oh, kaj tl 
govorim, saj me ne moreš umeti.* 

«Cutim, kaj hočete povedati.* 
Gledal jo Je, kakor bi si hotel 

njeno obličje za vedno vtisniti v 
dušo. Sedela je ob njem, vsa nje
gova. Naj bi ji rekel karkoli, v 
tistem trenutku bi ga ubogala. Tu
di ona mu je zrla v oči, kakor bi 
pričakovala beiede^ da Jo izpolni. 
On pa je molčal.

Vino ju j« pogrelo Jn jtoa* ttvla-

žile oči. Sedela sta nekaj časa brez 
besed. Radio Je molčal, le stenska 
ura Je tiktakala proti polno«. V 
kuhinji so se mcžakl razgovarjall 
resno in s premolki.

»Kuniča,* se je zdramil Cotar, 
»nesmiselno Je razmišljati, verjemi 
— ali Jaz sem že tak, da mi red
kokdaj uspe ubežati pred »amlm 
sabo. Primi me za roke in mi reci: 
«Goepod, ne pustim, te iz cvetočega 
vrta! Gospod, ne pustim te več v 
samoto iz petja svojih ptic!* 

Strmela je vanj. Nenadno si Je 
šla z dlanjo čez oči in Uho rekla: 

»Ostali boste v mojem srcu. Ko 
boste vi že pozabili name, bom Jaz 
šc vedno premišljala besede, ki ste 
mi jih govorili.*

Ko je ura začela biti dvanajsto, 
je Cotar ugasnil luči. Vse tiho Je 
bito v temi. Na belih okenskih za
vesah so se videli križi, ki JJh je 
začrtoval mesec. V štedilniku se je 
rdeče svetlikala žerjavka. Po 
zadnjem udarcu se je luč zopet 
prižgala — začelo se je novo leto.

Voščili so si prisrčno, ali njih 
oči niso bile vesele. Stiskali so si 
roke in iskali besed — in ko so 
govorili, se Jim Je tresel glas. Po
tem Je nastopila tišina: ni In ni 
mogla prav oživeti govorica.

Lelo, ki se je pravkar začelo, 
vendar za vse njih prlnaza toliko

sprememb, da se človek nehote čuti 
malodušen. Nihče med njimi se ni 
mogel ubraniti otožnosti. Tedaj so 
zapeli pesem o tretji solzi — o 
tisti, ki še spl v srcu, ki pa se bo 
nekoč prebudila in poklicala člo
veka v grob...

»Kuniča, dnevi se daljšajo, sonce 
so vraCa s pomladjo, in s cvetjem 
si boš krasila nedrja, ki jih jaz ne 
bom gledal, marveč le sanjal, kako 
jc nekoč v mrzli zimi na njih po
čivala moja glava...*

10.
«Danes se hočem razgledati z 

vrha Ozke!*
Gospodar in gospodinja sta ob

stala.
«Zadosti mi je te majhnosti v 

dolini. Nagledal sem se gorskih 
vrhuncev krog ln krog. Zažejalo mr 
ja po višinah. Preskusiti hočem 
svoje teto, ali bo moglo ponesti 
mojo duša v uživanje novih lepot, 
ki Jih je videti od zgoraj.*

V kuhinjo Je sijalo jutranje 
sonce.

»Cim lepše bo na planini, tem 
kasneje se vrnem,*

Skromno založen z okrepčili, 
oblečen ko za sprehod do Nadiže 
la nazaj, Je Inženir Cotar odšel 
Iz vasi. Črka na dren! se mu je 
smehljala s svetlimi zaplatami ane-

, V... ' .... .

ga ln mu dvigala dušo. Prekoračil 
je na dveh mestih močvirski potok 
in še državno cesto. Potem se je 
svet začel strmo dvigati med sa
dovnjaki ih omejki, dokler se Co
tar ni znašel v redkem gorskem 
gozdu, med bori, gabri ln bukvami.

Sel je više in više po globanjasti 
stezi, kamor je bila burja nanosila 
obilo listja. Gozd Je bil poln ptičev. 
Kosi »o ščinkall ln odleta vali pred 
Cotarjem, pogorelčki in kalini »o 
se živahno spogledovali z drevesa 
na drevo, planinski ščinkavci »o lu
ščili peške iz rdečih drenulj, črne 
gorske kavke so neslišno letale v 
jati, kakor M bile začarane.

Steza ga je privedla do poti, ki 
;e peljala ravno poprek planine, 
tako da bi šel lahko s kolesom po 
nji, če bi bila malo šlrja. Obetal 
je in ugibal, kod naj krene. Steze 
nad potjo ni bilo. OdloSl se Je na 
desno po poti. Strmina ga Je bila 
upehala; zdaj Je hodil zležno in se 
oodlhaval. Sel je čez plazove ka
menja in se oziral v dolino, ki je 
ležala spodaj, vsa v sončnih me
glah. Ali pot je vodila vedno v isti 
višini. Cotar se je začel vznemirja
ti. Opazil je, da je zašel že daleč 
vstran.

»Ta pot ne moro voditi na. vrh,
ker nič ne dviga.*

Vrnil se J« do steze, pogled*! na

■uro in ugotovil, da je že enajsta, 
kc bi po očrtu moral biti malo 
pod vrhom. Pognal se j® nad pot 
in uporno iskal steze. Zdelo se mu 
Je, da jo je našel. Nestrpno je po
spešil hojo, da bi dohitel -zgublje
ni čas. Pobočje je bilo tako strmo, 
da sl J« »topal na plašč. Dihal je 
zasoplo, srce mu Je utripalo močno 
ln naglo, čutil Je, da ima že ves 
brbot znojen. Steza je bila 02ka, 
moral se je prerivati skozi grmje, 
se oprijemati skal in vej, da si J« 
pomagal dalje.

Nenadno je padel. Skušal Je vsta
ti, ali nekaj ga Je držalo za levo 
stopalo, da ni irfcgel skrčiti noge. 
Ozrl se je in videl, da Je »prožil 
žično zanko, nastavljeno zajcem. 
Nasmehnil se Je, se z naporom ra- 

ln se spustil čez kamnit plaz. 
Ali kamenje mu Je začelo polzeti 
pod nogami, da se je ustrašil. 
Pognal se je na Čvrsta tla, v novo 
strmino.

«Brez palice ne pojde s temi 
nepodkovanimi čevlji nikamor*, 
je zamrmral. Oziral se Je okoli, 
dokler ni zagledal primernega 
leskovega debla. Urezal ga je, in « 
palico mu je šlo laglje. Strmina ga 
je močno Upehala, moral ae je usta
viti. Ko sc Je oddahnil, se je zno- 
vič toliko vzpel za nekaj desetin 
metrov. .(nad, prib.1 «

.»».v. ----------- -

Sreda, 19. februarja
6 54 jutranji pozdrav; 6.55 kole

dar; 7 vesti v slov.; 7.15 v ital.;
7.30 zaključek; 11.30 glasba pri de
lu; 12 radijska univerza: Thomas 
AJva Edison; 12.15 vokalni kvartet;
12.30 napoved časa. vesti v slov.;
12.45 vesti v ital.; 13 orkester »Ku
han*; 13.30 iz opernega sveta; 14 
«Novi Svet* predavanje: Plače v
U.S.A.; 14.10 čitanje večernega spo
reda in zaključek.

17.30 glasba za vse (Rossinijeve, 
Straussove in Berlinove skladbe);
18 svetovna književnost: poljske pi
sateljice; 18.15 lahka glasba; 18.30 
koncert pianista Bojana Adamiča;
19 «Ptički brez gnezda* radijska 
povest v nadaljevanjih; 19.15 odda
ja odreda jugosl. armade; 19.45 na- 
poved (asa, vesti v slov.; 20 simfo-

koncert (Ralph Vaughan - 
v. ullams: «Job», izvaja simfonični 
orkester ameriške radijske družbe); 
21 Bernarh Schaw: «IIiše gospoda 
oartonusa*. igrajo člani slovenske
ga narodnega gledališča za Trst in 
Slov. Primorje; 22.30 lahka glas
ba; 23 napoved časa, vesti v ital.; 
23.15 vesti v slov., čitanje sporeda 
za prihodnji dan; 23.30 plesna glas
ba do 24. ure.

Glavni urednik; 
PRIMOŽ B. BRDNIK 

Izdaja A. L S.

Ortopedik
NICOLA BECCHI

TORINO - VIA KEGGIO 8 
Specialist za odstranitev

KILE
b rez operacije

osebno znan v naši pokrajini ob
javlja eno izmed tolikih zahvalnih 
pisem:

Cenjeni gospod N. Becchi,
Skozi 25 let sem trpel na dveh 

velikih Kilah ter sem vsako leto iz
menjaval navadni kilni pas toda 
b-ez kakršnega koli izboljšanja. Ves 
obupan sem dočakal starost 74 let, 
ko so ml končno nasvetovali, naj ■ e 
obrnem na vas, ki ste mi s svojim 
popolnim aparatom v kratkem ča
su popolnoma odstranili obe kili.

Zagotavljam vam, da vas bom 
ob vsaki priliki toplo priporočil.

Milkoviču Egidio, upokojenec 
Ulica Garibaldi 346, Opatija 

Ortopedik bo sprejemal v: 
TRŽIČU; petek 21. febr. v hotelu 

Moncenisio;
TRSTU: soboto »k to nedeljo 23.

febr. v hotelu oonttoentale: 
GORICI; ponedeljek 24. febr. v


